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Ja takk! 
Jeg ønsker
å bli medlem

Navn:   ……………………………………………

Adr.: ……………………………………………...

E-post: ……………………………………………

Kontingenten er kr. 100,-/kr. 75,-for studen-
ter/pensjonister.
NtA, Youngsgt. 4, 0181 Oslo.          
Tlf.: 22 05 00 00.
Kontonr.: 90010613107.

Støtte til Nei til Atomvåpen! 
Jeg ønsker å bidra med fast årlig beløp
Jeg ønsker å betale delbeløp
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E-postadresse: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Skattefritak for beløp 
fra kr. 500,- til kr. 12.000,-

Vellykket nyttårsmøte 
i Trondheim NTA
Den årlige kulturbegivenhet for NTAs medlem-
mer og supportere var i år den 7. februar i Men-
neskerettighetshuset. Mer enn 40 deltok i denne 
blandingen av alvor knyttet til atomvåpenspørs-
målet og en lødig kombinasjon av musikk, allsang, 
diktlesing, utlodning og kaffe.

Etter velkomst ved Bjørn Røe 
var det - Korsang ved miniut-
gave av gresk kor ledet og ak-
kompagnert av Oluf Dimitri 
Røe. Koret sang to sanger av 
Theodorakis på gresk. Den siste 
”Kaimos” ble også sunget som 
allsang på nynorsk ”Eg veit et 
hav”. 

- Theo Koritzinsky som er 
nytt styremedlem i NTA sentralt 
innledet med at han hadde hørt 
at det ble arbeidet godt i Trond-
heim og ville nå se det selv. Han 
regnet seg som delvis trønder 
da han er født i Trondheim og 
har bodd 6 år i Selbu. Han er 
samfunnsviter og arbeider nå 
innenfor lærerutdanningen. Fra 
politikken har han fire års er-
faring fra utenrikskomiteen fra 
sine 8 år på stortinget. 

Koritzinsky var med i arbeidet 
mot atomvåpen før Nei til atom-
våpen ble stiftet ved at han var 
med i KMA ”komite mot atom-
våpen”. Denne ble startet da det 

var på tale å utplassere taktiske 
atomvåpen på norsk jord.

I det siste er det gledelig at 
det er blitt større aksept for at 
atomvåpen bør avskaffes. Dette 
kommer av at den vitenskape-
lige kunnskapen i samfunnet 
har spredd seg slik at de fleste 
skjønner at atomvåpen likevel 
ikke kan brukes. Dette kommer 
til syne ved at ”gamle” politi-
kere som Willoch, Brundtland, 
Bondevik osv står fram i NTA-
avisa med sin støtte for kampen 
mot atomvåpen. Det hadde vært 
enda nyttigere om framstående 
politikere stod klart fram med 
sin motstand også mens de satt 
i posisjon.

Denne vendingen i folkeopp-
fatningen kan delvis tilskrives 
det gode arbeidet som er gjort 
mot atomvåpen både i NTA og 
andre organisasjoner. Det er-
kjennes at verden må ruste ned 
sine atomvåpenarsenaler og at 
de må fjernes helt.

Faren for bruk av atomvåpen 
er større i dag enn på lenge da 
det er flere land enn de opprin-
nelige 5 som har atomvåpen. De 
nye maktene India, Pakistan, 
Nord Korea og Israel blir del-
vis forstått av utenriksminister 
Støre. Da ikkespredningsavta-
len ble underskrevet av de fleste 
land i verden var det er forutset-
ning at de nasjonene som hadde 
A-våpen skulle ruste ned og til 
slutt avvikle sine lager. Dette 
har ikke skjedd og en kan ikke 
forvente at nye atommakter skal 

avstå fra å skaffe seg våpen som 
andre har og hevder er nødven-
dige for egen sikkerhet.

Koritzinsky framhevet at til-
synskonferansen i 2010 må bli 
mye bedre enn i 2005 da den var 
en total fiasko. NTA og andre 
bør arbeide for at våre politikere 
skal tale for og stemme for ned-
rustning i form av forpliktende 
avtaler.

Det er grunnlag for optimis-
me da det de siste årene er gjort 
store framseg internasjonalt i ar-
beidet med avskaffelse av andre 
våpensystemer. (klasevåpen og 
miner, biologiske og kjemiske 
våpen). Det er hittil opprettet 5 
atomvåpenfrie soner og Norden 
kan gjerne bli den sjette.

Koritzinsky avsluttet med 
å si at det er håp om å lykkes 
i arbeidet dersom en greier å 
opprettholde kunnskapsnivået 
om farene ved atomvåpen, opp-
rettholde massebevegelsen og 
kontakt med samfunnet. Arbeid 
i lokalsamfunnet slik som dette 
nyttårsmøtet er en av metodene 
å opprettholde denne kontakten 
på.

Foredraget ble fulgt opp med 
en spørsmålsrunde. Det vanske-
ligste å besvare sa Koritzinsky, 
var spørsmålet om hva som skal 
til for at ungdommen skal bli 
virkelig engasjert. 

Vi får håpe at det ikke er nød-
vendig med en virkelig farlig 
hendelse, men at en vha infor-
masjon og videre arbeid kan øke 
rekrutteringen.

Møtet ble avsluttet med at 
Bernt Hauge leste egne dikt, taf-
felmusikk til utlodning med Ec-
kehardt Heyse (gitar) Oluf Di-
mitri Røe (fele) Dag Arne Brænd 
(bassgitar) og Kjersti Saltnes 
(sang). Helt til slutt allsang av 
”barn av regnbuen. 

Arvid Dalehaug

Internasjonal dag 
mot  

atomvåpen 5. juni
Den 5. juni vil det være markeringer over hele ver-
den i forbindelse med Nuclear Abolition Day. Målet 
med markeringene er å vise folkelig støtte til arbei-
det med å få til en konvensjon for forbud mot atom-
våpen. 
Aksjonsdagen finner sted en uke etter avslutningen 
av Tilsynskonferansen i New York, og vil være en mu-
lighet for sivilsamfunnet til å komme med sine reak-
sjoner til utfallet. 
Også i Oslo planlegges det en aksjon 5. juni i regi av 
Norske Leger mot Atomvåpen, Nei til Atomvåpen, 
Norges Fredsråd og Pugwash-komiteen.

Atomvåpen er ulovlige! 
Produsentene må ut av alle fond
Nordeas kommunika-
sjonsdirektør utviser his-
torieløshet og en non-
sjalanse overfor en av 
verdens alvorligste trus-
ler mot menneskeheten 
og livet på jorden når han 
uttaler i Adressa 10. febr. 
2010: ”Atomvåpen er lov-
lige. 

Det er veldig mange i denne 
verden som mener at det er 
atomvåpen som gjør at vi har 
hatt fred siden den 2. verdens-
krig. Vi har valgt å ikke ha slike 
våpen på lista over ting vi er 
imot fordi det ikke finnes noen 
internasjonal sammenslutning 
mot atomvåpen”. (Forbehold 
om at han er rett gjengitt) Her 

blandes hans egen synsing med 
manglende fakta på helt ufor-
svarlig vis.

Nordea, skjerp dere! Atomvå-
pen er ikke lovlige. Dette er prø-
vet i Den internasjonale domsto-
len i Haag, FNs høyeste juridiske 
organ, som fastslo i 1996 at fol-
kerettens forbud mot bruk av 
”ikke-diskriminerende våpen” 
også omfatter atomvåpen. Da 
dette tilsynelatende ikke er til-
strekkelig til at stater og interna-
sjonal business velger å ta dette 
på alvor, arbeides det nå på man-
ge fronter for å få til en konven-
sjon som forbyr alle atomvåpen 
på lik linje med forbudet mot 
biologiske og kjemiske våpen, 
nå også klasebomber og landmi-
ner. I noen år har organisasjoner 
som Den norske Pugwashkomi-
té, Leger mot atomvåpen og Nei 

til atomvåpen i samarbeid med 
internasjonale organisasjoner 
arbeidet med saken og har på 
gang en underskriftskampanje 
for en slik konvensjon for å få 
den norske regjering til aktivt å 
påskynde prosessen gjennom in-
ternasjonale kanaler.

Holdningene til slike som 
Nordea viser at det er sterkt be-
hov for å få en konvensjon som 
forbyr atomvåpen. Inntil videre 
kan vi jo anbefale at folk flytter 
sine fond over til de som viser 
folkevett. Storebrand for eksem-
pel vil gjerne uttale seg til media 
om sin holdning til atomvåpen. 
NB: Deres erfaring er at krav til 
samfunnsansvar ikke reduserer 
avkastningen.

På vegne av Nei til atomvå-
pen og Leger mot atomvåpen

Bjørn Røe, Bjørn Hilt

Faksimile 
fra Adres-
se-avisen.



www.neitilatomvapen.no

Det er vår i verden
6. april la Obama-administrasjonen fram 
USAs nye atomstrategi, Nuclear Posture 
Review. 8. april ble den nye avtalen om 
første steg for videre atomnedrustning 
mellom USA og Russland undertegnet 
i Praha. Uka etter var president Obama 
vertskap for en internasjonal konferan-
se om atomsikkerhet. Ikke siden 2. ver-
denskrig hadde så mange statsledere 
vært samlet på en gang i Washington. 

Nuclear Posture Review 
(NPR) ble annonsert på 
en pressekonferanse med 
Hilary Clinton og Robert 
Gates, noe som i seg selv 
er bemerkelsesverdig. Da 
Bush utvidet bruken av 
atomvåpen i begynnelsen 
av sin presidentperiode, 
ble dette kun kjent på 
grunn av lekkasjer til pres-
sen. Selve strategien og 
prosessen rundt den var i 
utgangspunktet hemmelig. 
Obama-administrasjonen 
derimot, har lagt sin NPR 
ut på internett, tilgjengelig 
for alle. 

Vi er nå i den pussige si-
tuasjonen at NATOs atom-
strategi åpner for mer bruk 
av atomvåpen enn den nye 
amerikanske strategien til-
later. 22. april skal spørs-
målet om NATOs bruk av 
atomvåpen opp på NATO-
toppmøtet i Tallin. Nå er 
det opp til de europeiske 
NATO-landene: Vil de bi-
dra til at Obamas visjon om 
en atomvåpenfri verden får 
enda større kraft eller vil 
de gjøre som de pleier, bare 
justere NATOs strategi slik 
at den er akkurat lik USAs, 
verken mer eller mindre?

Her hjemme er det også 
vår. Utenriksminister Jonas 
Gahr Støre har signalisert at 
den norske regjeringen vil 
bruke erfaringene fra pro-
sessen med landmine- og 
klasevåpenkonvensjonene 
og vurdere å gå inn for et 
forbud mot atomvåpen.

Anti-atomvåpenbeve-
gelsen følger opp med å 
jobbe for en bred allianse 
av norske humanitære og 
andre store organisasjoner 
for å presse på for at arbei-
det med å få til et forbud 
må starte nå. Første ledd i 
dette er at en delegasjon på 
20 personer fra forskjellige 
norske organisasjoner rei-
ser til den viktige Tilsyns-

konferansen for 
Ikke-sprednings-
avtalen for atom-
våpen (NPT) i 
New York i mai, 
for å se med egne 
øyne hvordan 
denne avtalen 
fungerer, eller 
ikke fungerer. 

Vi vil ikke 
nøye oss med 
at Tilsynskon-
feransen spoler 
tilbake til år 
2000 og vedtar 
en tilsvarende, 
uforpliktende 
smørbrødliste 
over nedrust-
ningstiltak og 
fine erklæ-
ringer. Vårt 
krav til kon-
feransen kan 
ikke gjentas 
for ofte: En 
konkret og 
forpliktende 
plan med til-
tak og tids-
frister for å 
ruste ned 
alle atomvå-
pen og for å 
etablere et 
forbud mot 
a t o m v å -
pen. 

V å r e n 
er her for 
atomned-
r u s t n i n -
gen, men 
vi krever 
at det 
også skal 
bli som-
mer!

Av STINE RØDMYR Den norske regjering  v/ Utenriksminister Jonas Gahr Støre Utenriksdepartementet Postboks 8114 Dep 0032 Oslo

Ikkespredningsavtalen – krav til en vellykket tilsynskonferanse
Atomvåpen er en av de aller største truslene mot menneskeheten og verdens sta-

ter har nå en unik mulighet til å hindre at de noensinne vil bli brukt igjen. 
De senere års press på ikkespredningsregimet og den tiltagende faren for at atom-

våpen skal falle i hendene på ikke-statlige aktører gjør at atomtrusselen nå virker 
større enn på mange år. Sentrale politiske og militære ledere i store deler av verden 
har erkjent at sikkerhetstrusselen fra disse våpnene idag er høyere enn sikkerhets-
gevinsten, og at den eneste troverdige beskyttelsen mot atomvåpen er deres full-
stendige avskaffelse. Fra å være en humanitær og folkerettslig forpliktelse har full 
atomnedrustning dermed også blitt en sikkerhetspolitisk nødvendighet.

Denne nyvunne erkjennelsen gir grunn til optimisme, og tilsynskonferansen 2010 
fremstår som en unik mulighet for verdenssamfunnet til endelig å kunne vedta et 
bindende rammeverk for reell atomnedrustning innenfor rammen av Ikkespred-
ningsavtalen (NPT). NPT har det siste tiåret vært under sterkt press, og etter vår 
oppfatning er enighet om et bindende rammeverk for nedrustning helt nødvendig 
for å bevare den videre tilliten til regimet – en tillit som er avgjørende for å hindre 
ytterligere spredning av atomvåpen og for å opprettholde sikkerhetskontrollen med 
all annen kjernefysisk virksomhet. Regjeringen har i Soria Moria 2 erklæringen forpliktet seg til å arbeide for en 
verden fri for atomvåpen og pekt på viktigheten av en vellykket tilsynskonferanse 
i arbeidet for å redusere atomvåpnenes betydning. Norge har stor troverdighet i 
internasjonale nedrustningsprosesser etter innsatsen i arbeidet med konvensjonene 
for anti-personellminer og klaseammunisjon, og kan derfor spille en viktig rolle i 
å sikre en vellykket tilsynskonferanse ved å arbeide for oppslutning om følgende 
konkrete vedtak: 

Bruk:•	  Konferansen må slå fast at konsekvensene av atomvåpenbruk vil 
stride mot de mest grunnleggende prinsippene innenfor internasjonal 
humanitær rett, blant annet fordi våpenet av natur ikke evner å skille mel-
lom sivile og stridende samt forårsaker overflødig skade og unødvendig 
lidelse. 
Mål: •	 Konferansen må slå fast at NPTs endelige mål er full atomnedrust-
ning, og at samtlige statsparter er forpliktet til å bidra i dette arbeidet slik 
den internasjonale domstolen slo fast i sin rådgivende uttalelse i 1996. 
Doktriner: •	 Konferansen må vedta konkrete tiltak for å redusere atomvåp-
nenes politiske og militære betydning. Atomvåpenstatene må bli enige 
om gjensidig ikke-førstebruk, samt garantere for at atomvåpen ikke vil bli 
brukt mot stater som ikke selv har slike våpen. Konferansen må samtidig 
slå fast nødvendigheten av å redusere, og snarest mulig eliminere, atom-
våpnenes rolle i kollektive forsvarsallianser, da disse utgjør et alvorlig hin-
der for nedrustning. Som første skritt må alle atomvåpen tas ut av alarm-
beredskap og alle atomvåpen trekkes tilbake fra andre lands territorier. 
Utvikling/modernisering: 

•	
Konferansen må slå fast at all form for utvik-

ling, prøvesprengning og modernisering av atomvåpen vil bryte med 
NPTs intensjon, og at samtlige statsparter må bidra til at prøvestansavta-
len (CTBT) trer i kraft snarest mulig. En avtale om spaltbart materiale må 
også snarest fremforhandles. Avvikling: •	 Konferansen må vedta et bindende rammeverk av konkrete, 
målbare tiltak for full atomnedrustning, og vedta å etablere et tillitbyggen-
de system for verifisering og etterlevelse. Det må fastsettes tak for antall 
gjenværende atomvåpen innen definerte tidsfrister samt en tidshorisont 
for fullstendig avskaffelse av alle stridshoder. Konvensjon: •	 Konferansen må vedta å starte forhandlinger om en konven-
sjon med forbud mot atomvåpen i tråd med forpliktelsen under artikkel 
VI i NPT. Disse forhandlingene må være åpne for alle interesserte stater, 
også de som per idag ikke er tilsluttet NPT. Tilsynskonferansen 2010 er siste troverdige mulighet til å vise at reell atomned-

rustning kan foregå innenfor rammen av NPT, og vi har tillit til at Regjeringen og 
Utenriksdepartementet vil gjøre sitt ytterste for å få til et vellykket resultat, i tråd 
med punktene over.Dersom statspartene ikke lykkes med å komme til enighet om de nødvendige 
tiltakene for nedrustning, forventer vi at Regjeringen følger opp Soria Moria 2 er-
klæringen og umiddelbart starter arbeidet med en egen konvensjon som forbyr 
atomvåpen.

Vi, representanter for et bredt spekter av norske organisasjoner (bedrifter, institu-
sjoner), støtter Regjeringens arbeid for en atomvåpenfri verden.

Stine Rødmyr, leder i Nei til Atomvåpen, John Gunnar Mæland, 
leder i Leger mot Atomvåpen, Bent Natvig, leder i Den norske Pugwash-komite.

Oslo, april, 2010


